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Fylli tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. P& forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhér eller mellanférhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen dr ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Vid detta mellanférhor far vanliga funktionsriknare anvéindas. a1 e
. i B . 3 Y=Swn X
Tabellsamlingar och mer avancerade riknare far inte anvindas. 14
Om ni misstianker att det férekommer nagot tryckfel, fragal ‘
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a) Bestdm parametern a sa att f blir kontinuerlig i origo. 14 -
b) Visa att med detta véirde pa a blir funktionen f &ven dif- / / / [ ;«'/
ferentierbar i origo och bestam f’(0) i det fallet. il / /] /L /
W/ e

2. Berdkna arean A hos den rotationssymmetriska ytan, som aY
uppstar da kurvan y = sinz,0 < z < 7 i den 6vre figuren {4
roterar kring z-axeln.

3. a) Berdkna volymen V hos kroppen, som uppstar da det i ‘g‘\\\ -~

den mittersta figuren skuggade omradet, som begrénsas av SV ™
kurvan y = sinz,0 < z < 7 och z-axeln roterar kring z- 14
axeln. (Kroppens begrinsningsyta ér ytan i uppgift 2 ovan.)
b) Vi férsoker nu bestdmma talet ¢ sa att den delen av kroppen i a)-delen, som finns till
vanster om planet x = ¢, har en tredjedel av kroppens totala volym V. Ur den nedre
figuren ses létt att 7/3 < ¢ < /2. Bilda hjilpfunktionen g(c) = (Volymen hos den delen
av kroppen, som finns till vinster om planet = = ¢)— (Totala volymen V')/3. D4 soker vi
g:s nollstélle i intervallet. Anvind Newtons metod for att approximera g¢:s nollstille med
begynnelsevérdet ¢y = 7/3 och iterera en gang.

4. a) En ordindr differentialekvation (ODE) pa formen z'(z) + p(z) - z(z) = q(z), dér p och
q &r givna funktioner och z dr en sokt funktion, kallas fér en 1:a ordningens linjir ODE.
En ODE pa formen y'(z) + f(z) - y(z) = g(z) - (y(z))?, dér f och g &r givna funktioner,
a # 1 dr en given konstant och y en sokt funktion, kallas for en Bernoulli-ekvation.
Visa att en Bernoulli-ekvation kan omvandlas till en 1:a ordningens linjir ODE genom att
inféra en ny sokt funktion z via z(z) = (y(z))'~® och direfter férenkla den nya differenti-
alekvationen for den nya funktionen z, som man dérvid far.

b) Los Bernoulli-ekvationen y'(z) + 2 - y(z) = z/+/y(z) med begynnelsevillkoret y(0) = 4.

Nyttiga (?7) formler:
cos?t + sin’ ¢ = 1,sin(2t) = 2sintcost, cos(2t) = cos?t — sin?¢
= cos”t = (1 +cos(2t))/2,sin*t = (1 — cos(2t))/2

JVEP+addt =1L VP +a?+ 2 It + VB +a?) + C.

Glom inte att limna in kursutvérderingarna till studiechefen. God Jul och Gott Nytt Ar!



